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Ata da 68ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

          do Estado da Bahia, 

em 05 de dezembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Yulo Oiticica (1º Vice-Presidente). À hora 

marcada, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida 

pelo Deputado Yulo Oiticica para comemorar 30 anos da Pastoral da Criança. A Mesa dos 

trabalhos foi composta com os seguintes Srs.(as) convidados(as): o padre Adilson Santana do 

Carmo, assistente da Pastoral da Criança e representante do arcebispo primaz do Brasil, Dom 

Murilo Krieger; Irani Oliveira Lessa, coordenadora técnica da Sedes e representante do Governo 

do Estado da Bahia; Cosme Oliveira, coordenador estadual da Pastoral da Criança do Estado da 

Bahia; Jurani Pinto dos Santos Sales, membro do Conselho Diretor da Coordenação Nacional da 

Pastoral da Criança e representante da coordenadora nacional, Irmã Vera Lúcia; Adori Vidal Silva, 

coordenadora arquidiocesana de Salvador; o Sr. Edmundo Ribeiro, representante do Conselho 

Estadual dos Direitos da Criança e Adolescente (CECA); Maria Luiza, mãe assistida pela Pastoral 

da Criança que tornou-se mais uma líder da Pastoral; Pablo Roberto, Vereador da segunda cidade 

da nossa Bahia e presidente da Comissão de Direitos Humanos da Câmara Municipal de Feira de 

Santana; Ângelo Almeida, militante dos direitos humanos da Cidade de Feira de Santana, ex-

Vereador e ex-Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Câmara Municipal de Feira de 

Santana. O Sr. Presidente anunciou a exibição de um vídeo com um resumo da história da Pastoral 

da Criança. Em seguida, anunciou a presença nas galerias de alunos participando do Programa 

Escola e Legislativo.  O Deputado Yulo Oiticica fez a leitura da poesia, de autoria de Irmã Dulce, 

para ressaltar a importância do trabalho voluntário feito com solidariedade e dedicação, pois é 

exatamente assim que trabalha a Pastoral da Criança em todo o Brasil. Prosseguindo, disse que 

aquela sessão é um reconhecimento à Pastoral e aos seus colaboradores. Disse que a Pastoral 

já é uma referência para o mundo, presente em dezenove países, priorizando o trabalho de 

atendimento às crianças residentes nos bairros e regiões mais pobres. Ressaltou que o trabalho 

da Pastoral tem uma ligação decisiva com a erradicação das condições indignas de vida e muito 

tem contribuído com o declínio da mortalidade infantil no Brasil. Portanto, reafirmava o seu 

compromisso com a Pastoral e com o PL 15.634/2013, que visa a criação do Dia Estadual do líder 

da Pastoral da Criança. Prosseguindo, aproveitou o momento para prestar uma homenagem a 

Sra. Hildete dos Santos, estendendo para todos que atuam na Pastoral da criança, por ser uma 

fonte de inspiração e motivação das ações da Pastoral. Concluindo o seu pronunciamento, fez a 

leitura da poesia escrita por Carlos Alberto Cortez Neris, jovem que passou pela Fundac, 
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cumprindo medida sócio educativa. No entanto, quando em liberdade jurídica foi encontrado 

enforcado, mostrando que é necessário mais do que isso para que o cidadão encontre o seu valor 

e dignidade. Por fim, deixou registrado o seu feliz natal para todos e que o cristo que defende a 

vida renasça em cada um. O Sr. Presidente anunciou a apresentação de um número musical. A 

Sra. Maria Luiza relatou a importância da Pastoral da Criança na sua vida e de seus filhos e 

descreveu como aquele trabalho vai transformando a vida das famílias assistidas. O Sr. Edmundo 

Ribeiro, após cumprimentar os presentes, externou o grande apreço de todos ao Sr. Cosme. 

Prosseguindo, disse que mesmo após vinte e cinco anos da promulgação da Constituição Cidadã, 

ainda se vivia com a exclusão de tantos. Prosseguindo, lembrou que os trabalhos realizados pelos 

líderes da Pastoral, também, incluem a participação destes nos conselhos que atuam na 

elaboração de políticas públicas voltadas para a atenção da criança. Informou que o número de 

jovens negros assassinados todos os anos no Brasil é um problema que se agrava, tudo isso faz 

parecer que a elite brasileira não quer dividir as riquezas da república, tanto que lutam para 

redução da maior idade penal e para o aumento do tempo de internação para oito anos. 

Finalizando, falou sobre a invasão ocorrida na casa de reclusão de jovens e deixou consignado o 

seu repúdio ao ato. Por fim, disse as Pastoreiras que permaneçam unidas na luta pela preservação 

dos direitos conquistados e naqueles outros a se conquistar. O Sr. Vidal Silva ressaltou a 

importância da família, da educação e do trabalho na construção de uma vida digna para todos e 

o trabalho desenvolvido pela Pastoral é exatamente por essa busca, e, por isso, desenvolve ações 

para que se tenha um acompanhamento digno da criança desde a gestação até os seis anos, 

agregando valores de fé e cidadania para os que acompanha. A Sra. Vera Lúcia disse que servir 

é muito mais do que se fechar em atenção própria. Prosseguindo, fez a leitura de trecho do 

documento encaminhado pelo Papa Francisco para a Pastoral. Concluindo, ressaltou a 

importância do amor e da busca pelo alcance de uma sociedade mais justa e fraterna e que todos 

buscassem uma reflexão do que é o Natal e deixassem o cristo renascer em cada um. 5º ORADOR 

disse que todos, como fez o próprio Cristo, devem realizar o seu papel e fazer com todo o 

empenho, pois chegará o tempo em que temos que deixar o nosso legado, assim como fez Cristo. 

Prosseguindo, disse que a Pastoral já atua em vinte e dois países, ou seja, é um projeto divino 

para todos e, por isso, vários são aqueles que independente de não atuarem na fé católica, 

trabalham com todo o afinco para a concretização do trabalho da pastoral. Disse que as 

homenagens prestadas à Pastoral da Criança estendiam-se a todos que nela atuam e agradeceu 

o olhar sempre atento do mandato do Deputado Yulo Oiticica e da Sra. Mara Moraes pela boa 

vontade em resolver os problemas apresentados pela Pastoral. Finalizando, disse que o Brasil era 

uma vergonha quando se tratava de mortalidade infantil, mas com o trabalho realizado pela 

Pastoral da Criança, nos últimos trinta anos, contribuiu enormemente para a drástica redução das 

mortes e lembrou que muito mais pode ser feito se houver uma maior colaboração. Por fim, falou 
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do show que deve ser realizado no dia 21/12/2013, no estádio de Pituaçu. A Sra. Irani Oliveira 

Lessa, após cumprimentar os membros da Mesa e demais presentes, fez uma saudação especial 

para aqueles que colocam o seu tempo a serviço da vida das pessoas. Em seguida, em nome do 

Governador Jaques Wagner e da Secretária Moema Gramacho agradecia ao convite feito e por 

poder participar da luta pela construção da assistência social no Estado da Bahia. Dando 

prosseguimento, falou sobre a campanha internacional de combate a exploração sexual da criança 

e do adolescente, que terá o slogan “Não desvie o olhar”. Disse, ainda, que os números 

apresentados expressavam a importância do trabalho realizado pela Pastoral da Criança e por 

isso o reconhecimento da sociedade brasileira e mundial por sua luta em defesa da vida e pela 

construção de uma consciência cidadã. Finalizando, falou sobre os avanços alcançados pelo 

Estado, mesmo com os muitos desafios a serem vencidos e ressaltou a importância da 

qualificação humana para que possam realizar com competência as atividades que lhes são 

conferidas, por isso a criação da Escola de Conselheiros Tutelares da Criança e do Adolescente. 

Por fim, parabenizou e agradeceu a Pastoral pelo seu propósito em fazer o que é humanamente 

certo e ético. O Padre Adilson Santana disse que a principal atitude do líder da Pastoral é ter fé, 

pois é com essa que pactuam o seu compromisso com a vida. Ressaltou que muitos líderes não 

realizavam o seu trabalho em certas localidades em função da violência preponderante naqueles 

locais. Portanto, parabenizava cada um daqueles voluntários que dedicavam a sua vida para a 

Pastoral da Criança. O Sr. Presidente registrou mensagem encaminhada pelo Deputado Federal 

Antônio Imbassahy justificando a sua ausência aquela sessão. Em seguida, convidou a todos para 

cantar o Hino dos 30 anos da Pastoral. Ao final, o Sr. Presidente agradeceu as presenças de todos 

e, após a realização da benção concedida pelo Padre Adilson, declarou encerrada a sessão. 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 

 


